

## 双重压力下被迫辞职 “重启”难解自由党困局

## “特鲁多时代”在“逆风”中无奈谢幕

6日上午,在渥太华的寒冬中,加拿大总理特鲁多一袭黑衣站立在总理府门前。一阵风吹过讲台,吹走了大部分讲稿。特鲁多并未理会,脱稿宣布将在党内新领袖产生后辞去总理职务。加拿大长达9年的“特鲁多时代”即将迎来终结。

分析人士认为,特鲁多在反对党和执政党的双重压力下被迫宣布辞职。他在辞职前提请总督延长议会休会期,为执政党自由党选举新领袖争取了时间,但这或许依然很难改变该党在下一届大选中的不利地位。

## 未能挽回流失民意

辞职并非特鲁多的本意。几个月来,他一直坚称将带领自由党参加下一届大选。特鲁多6日坦言,他原本想继续履职,但自由党的内部斗争使这一切变得不可能。

2024年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再参加下届联邦大选。12月20日,特鲁多完成内阁改组,任命8名新部长并调整4名部长的职务。但越来越多自由党党团议员对特鲁多公开表达不满,呼吁他辞职。

特鲁多在2015年的联邦众议院选举中以多数党领袖身份当选加拿大总理。然而在2019年和2021年众议院选举中,特鲁多领导的自由党虽保持众议院最大党地位,但议席数未过半,特鲁多政府沦为少数派政府。近年来,特鲁多的支持率持续下降。反对党指责特鲁多政府与加拿大民众的实际需求脱节:未能有效抑制房价上涨和提升民众收入水平,移民政策过于激进,推行的绿色碳税政



特鲁多发表讲话

本版图片 新华社发

策增加了企业的运营成本,影响了经济发展。

特鲁多政府虽然作出一些努力回应批评,但未能挽回流失的民意。特鲁多说,他的辞职决定可以为党内斗争降温,议会休会和随后的自由党领导层竞选将是该党的“重启”。

## 自由党政府难“续命”

加拿大议会原定1月27日结束假期复会,最大反对党保守党计划届时提出对特鲁多政府的不信任动议,其他反对党也都准备支持。特鲁多在6日的演讲中说,他在宣布辞职前已面见加拿大总督玛丽·西蒙,要求议会休会至3月24日,并得到了批准。

分析人士认为,由于所有立法活动在议会休会期间都将停止,因此反对党将无法发起不信任投票推翻政府并促成立刻提前大

选。这为自由党选举新领袖争取了时间,以实现特鲁多所说的“重启”。

目前,可能参选自由党新领袖的包括现任财政部长勒布朗、现任外交部长乔利、前副总理兼财政部长克里斯蒂·弗里兰、不列颠哥伦比亚省前省长克里斯蒂·克拉克,以及加拿大银行前行长马克·卡尼。

不过,舆论普遍认为,不论谁当选自由党新领袖,都很难为自由党政府“续命”。众议院选举最晚将在2025年10月举行。如果自由党新领袖领导的政府无法在议会复会后通过信任投票,新一届众议院选举最早可能于5月举行。从民调数据看,自由党几乎必输。

民调数据显示,保守党支持率区间为43%至48%,稳居首位;自由党支持率区间仅为16%至23.8%。加拿大媒体预计,如果现在

举行大选,保守党预计将赢得大多数席位,执政几率高达99%。

## 专注应对美国威胁

舆论认为,特鲁多通过宣布辞职摆脱党内束缚后,很可能会在剩下不多的总理任期内专注于应对美国候任总统特朗普的加征关税威胁。特朗普此前声称,他在就职后将对从加拿大和墨西哥进口到美国的所有产品征收25%的关税。

加拿大舆论普遍认为,特朗普的加征关税威胁是一种谈判策略,真正目的是逼迫加墨两国在贸易谈判中让步,建立对美国更加有利的北美贸易新格局,同时促使加墨两国加强边境安全、加拿大增加国防开支。

特鲁多被认为有应对特朗普的经验。2016年特朗普首次当选美国总统后,特鲁多政府便采取了一系列外交努力稳定两国关系。此次特朗普发出加征关税威胁后,特鲁多曾赴美与特朗普会面商讨这一问题。

目前,特鲁多政府已推出新的边境政策,财政部长勒布朗和外交部长乔利日前已就此与特朗普团队会谈。据报道,尽管两位部长没有获得推迟关税的承诺,但此次会谈积极且“富有成效”,讨论将在未来几周继续进行。

加拿大舆论认为,在特朗普威胁加征关税后,谁能在与美方谈判中维护加拿大的利益,将是下一阶段决定民意走向的最重要因素。特鲁多和自由党如果能在未来谈判过程中证明自身的领导力,或许能够为下届大选挽回一些民意。

新华社记者 林威  
(据新华社渥太华1月7日电)

## 泰警方:已接回失联中国演员

新华社曼谷1月7日电 泰国国家警察总署7日晚发布通报说,警察总署督察长塔查猜当日率队前往位于泰缅边境地区的达府涓素县接回中国籍男演员王星,并将展开进一步调查。

塔查猜表示,此次成功解救王星是与中国政府合作的成果。接下来,泰国有关部门经调查如确认王星是人口贩运的受害者,将按照保护程序通过移民局将他送回中国。如果王星涉及任何犯罪行为,将按照法律程序继续处理。

中国驻泰国大使馆7日晚发布消息说,据泰方通报,中国公民王某已于当地时间7日下午成功获救。中国驻泰使领馆对泰国政府及其他有关各方为此所作努力和富有成效的工作表示感谢。

当日早些时候,中国驻泰国清迈总领馆发布消息说,总领馆7日下午从泰国达府移民局获悉,该局已接到在泰缅边境失联的中国籍男演员,目前正在按规定进行相关询问工作。

## 德国新年民调 联盟党仍领跑

新华社上午电 德国《图片报》6日发布新年首份民意调查结果,距离联邦议院、即议会下院选举投票日仅剩7周,总理朔尔茨领导的社民党所获支持率进一步下滑,在野的联盟党继续保持领先。

民调显示,社民党支持率降至15.5%,中右翼政党基督教民主联盟形势最好,与其在巴伐利亚州执政的姊妹党基督教社会联盟组成的联盟党继续领跑,支持率为31%。

极右翼政党德国选择党排名第二,支持率上升1个百分点,达到21.5%,创下近一年来最高水平。

## 韩国法院批准延长对总统逮捕令期限 尹锡悦弹劾案审理 朝野陷罪名之争

韩国首尔西部地方法院7日批准延长“共同调查本部”针对被停职总统尹锡悦的逮捕令期限,但未公布延长期限等细节。

韩国逮捕令通常自签发之日起一周内有效。由于执行逮捕令过程预计会遇到困难,本次逮捕令延长的期限可能超过一周。

韩国国会的代理律师团正向宪法法院申请批准弹劾总统尹锡悦。连日来,围绕宪法法院该不该审理尹锡悦所涉“内乱罪”,最大在野党共同民主党与执政党国民力量党以及尹锡悦支持者阵营争论不断。

韩国国会此前宣布,修改弹劾案的弹劾理由,撤回“内乱罪”这一条。国会说,尹锡悦是否犯有“内乱罪”,属于刑事审理范畴,而宪法法院针对弹劾案的审理仅应判断他发布紧急戒严令是否违宪、违法。国会强调,尹锡悦发布戒严令有“内乱罪”的事实,但应由刑事法庭判断这一罪名是否成立。

国民力量党认为,共同民主党掌控的国会要从弹劾理由中删除“内乱罪”,是为了尽快罢免尹锡悦,提前举行总统选举。若弹劾理由删除这一条,则弹劾案无效,国会应对弹劾动议案重新表决。

韩国舆论认为,围绕“内乱罪”在弹劾理由中的存废之争,反映出共同民主党急于推动宪法法院确认弹劾并罢免尹锡悦,为党首李在明竞选总统争取时间。

去年12月14日,国会通过尹锡悦弹劾



首尔警察在总统官邸附近巡逻

动议。随后,弹劾动议提交宪法法院审理。在弹劾理由中,对“内乱罪”的审理将非常复杂,势必延长审理和宣判时间。

宪法法院受理尹锡悦弹劾案后,审理流程最长可达180天。如果法院批准弹劾,确认罢免尹锡悦,韩国应在60天内,即最迟今年8月中旬之前举行总统选举。

对共同民主党而言,最有实力竞争总统的人选当属李在明。然而,李在明也背负官司,能否参选面临很大不确定性。因此,共同民主党急于推动罢免尹锡悦,并确保总统选举在李在明案终审宣判前举行。

去年12月底,国务总理韩德洙代行总

统职权仅13天即遭弹劾,正是因为共同民主党等在野党不满他暂缓任命宪法法院法官。宪法法院由9名法官组成,针对尹锡悦的弹劾动议须获至少6名法官赞成弹劾方可通过。韩德洙遭弹劾时,宪法法院中尚有3个法官席位处于空缺状态,而在野党无法确保6名法官均赞成弹劾尹锡悦。

目前继韩德洙之后,代行总统职权的崔相穆已任命两名宪法法院法官。两人分别是国民力量党和共同民主党中意的人选。最后一个空缺,崔相穆交由朝野政党“协商一致”再任命。

高冰冰 冯亚松(新华社供本报稿)

## 韩空难客机发动机内有羽毛 证实在坠落前曾遭飞鸟撞击

据新华社首尔1月7日电 据韩联社7日报道,韩国国土交通部当天确认,务安坠机事故客机发动机内发现部分羽毛,证实客机坠

落前曾遭飞鸟撞击。

国土交通部下属航空铁路事故调查委员会事故调查团负责人表示,调查人员正对羽

毛所属鸟类品种和羽毛进入发动机原因进行详细调查。两侧发动机是否同时发生故障,另一侧发动机是否受损较轻,还需进一步调查。他说,即使遭飞鸟严重撞击,也不意味着发动机会立即熄火。

对于务安机场混凝土方位角设施(航向信标台)涉及违反规定的争议,国土交通部坚持认为从法律角度来看没有问题。